



20.4万人报考!湖南高职单招再创新高

多所院校已开考,面试环节全程录音录像,还有学校出“萌招”缓解考生压力

20.4万湖南考生报考,75所院校招生计划超14万!湖南今年正式开启“新高考”模式,而今年高职单招考试报考人数也迎来“史上之最”。3月19日、20日,湖南多所高职院校举行单招考试。和往年相比,今年该项考试整整提前了一个月。三湘都市报记者在采访中获悉,为对接高考改革,部分院校在单招考试方式上进行了调整,为“分类考试招生”探路。

■记者 杨斯涵 黄京 实习生 黄禧燕 舒苇航 林心潼



【暖心招考】

“萌萌哒”加油打卡板缓解考生压力

记者了解到,今年湖南有色金属职业技术学院(简称“湖南有色金属职院”)有2600个单招名额,但全省有近5000名考生报考,激烈程度不言而喻。3月19日,在湖南有色金属职院内,林云正站在写有“有声有色,多姿多彩”的KT板打卡,她告诉记者,自己报考的是该校“王牌专业”有色金属智能冶金技术专业,虽然学考有800多分,但还是担心第一志愿录取不上,“学校仿佛看透了我们的心思,让我们拍照打卡,这张一打,我感觉我就是最牛的!”

在湖南有色金属职院报到大厅设立的萌萌打卡点,不少考生三五成群地前去拍照嬉闹,现场气氛欢快热闹。

考生走错校区在每年的高职单招中都会出现,湖南汽车工程职业学院考点也不例外。据悉,考试当天有几名学生走错了考场,学校相关部门便立即派校园巡逻车护送,把他们安全及时地送到了考场。另外,学校还联系了株洲市公交公司,每天准备30台公交车,专门送考生与家长到指定地点,方便学生转乘返家。

【阳光招生】

面试组别随机分配,全程录音录像

在高职单招中,面试是一个重要的环节。

“教育公平是反映社会公平的重要窗口,招生录取公平是教育公平的题中之义”,湖南有色金属职院党委书记许国强表示,高考招生录取事关每位考生的切身利益,一定要做到公平公正。据介绍,为了保障“阳光招生”的每一个环节都不出现纰漏,该校将2021年单独招生考试工作方案细化为了14个子方案,特别是在面试环节,学校设置35个工作

组,每组7人,考生根据现场报到时间由计算机随机分配面试室,全程录音录像并要求严格按照评分标准评分,从源头上杜绝所谓的“暗箱操作”。

而在湖南外国语职业学院,学校不仅制定了周密、完备的组织计划,还创新组考形式,设置了“单招考试组考反馈调查表”,并以二维码形式张贴于考场、问询处、宣传栏等醒目位置,向考生征询有关考试组考、考试公平等方面的反馈与建议。

【对接“新高考”】

提高技能测试的占比,技能高手就读有特别优惠

湖南高职单招报考人数再创“史上规模之最”,在省教育厅学生处处长黄扬清看来,这种现象既反映了社会对职业教育认可度的提升,也与湖南实施新高考有关。他认为,单招考试是推进职教改革、构建职业院校分类招考的重要方式,以单招为主,同时包括五年制大专、对口升学的分类考试招生将成为今后高职院校招生主渠道。据介绍,2020年,湖南高职院校通过单招录取的学生占录取总人数的52%。

3月20日,长沙航空职业技术学院考点人流涌动,全省1580余名考生角逐580个录取名额。记者了解到,该校今年单招考试分为文化考试和技能(综合)测试两项,为对接高考改革,单招考试方案中,降低文化分数的占比,提高技能测试的占比。

长沙航院党委副书记蔡海鹏告诉记者,今年的单招吸引了湖

南省职业技能竞赛获奖考生45人报考,其中获省赛一等奖的考生有24人,此类特长生符合条件的可直接申请免试入学。同时,学校还单列了44名贫困生计划并进行录取,录取后的贫困生入校后可优先申请助学金。

在湖南财经工业职业技术学院,凡在校期间获得世界技能大赛、中国技能大赛和全国技能大赛一、二、三等奖和全省技能竞赛一等奖的中职考生可免试优先录取,就读同类专业按专业学费标准学费全免;获得省级技能竞赛二、三等奖、地市级或自治州级技能竞赛一等奖的中职考生,同等条件,可优先录取,并享受就读同类专业按专业学费标准50%收取学费优惠政策。该校招生就业处副处长尹敏认为,高职单招改变了“唯分数说话”的考试招生格局,实现了由“择优录取”向“择才录取”的转变,也畅通了技能人才的成长渠道。



▲3月19日,湖南有色金属职业技术学院,考生拍照打卡。

▲3月20日,长沙航空职业技术学院考点,考官检查报考空乘专业学生有无裸露疤痕。 通讯员 供图

湖南具备职业技能等级认定资质单位增至133家

本报3月21日讯 近日,省人社厅出台《湖南省技工院校职业技能等级认定流程(试行)》,并同时公布了第二批20家职业技能等级认定技工院校(含职业院校)和24家职业技能等级认定社会培训评价组织名单,这标志着湖南职业技能等级认定工作从制度建设到组织实施又向前迈进了一大步。

为贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于分类推进人才评价改革的指导意见》(中办发〔2018〕6号)关于“加快构建国家职业标准、行业企业工种岗位要求、专项职业能力考核等多元化评价方式”的精神,人社部下发《关于完善技能人才评价制度的意见》(人社部发〔2019〕90号),明确要求“由用人单位和社会培训评价组织按照有关规定开展职业技能等级认定”。

文件内容显示,符合条件的用人单位可结合实际面向本单位职工自主开展,符合条件的用人单位按规定面向本单位以外人员提供职业技能等级认定服务。符合条件的社会培训评价组织可根据市场和就业需要,面向全体劳动者开展。根据工作安排和形势发展,当前实施职业技能等级制度已成为技能人才评价改革方式、完善技能人才评价体系的重要举措。

“职业技能等级认定单位须经人社部门备案,而且评价活动要全程接受人社部门监管。发放的职业技能等级证书可以在人社部全国职业技能等级证书联网查询系统查询。”省人社厅职业技能鉴定中心相关负责人特别强调,技能人才评价放权给市场主体并不意味着人社部门撒手不管了,而是退出直接经办,

转向加强质量监管和提供公共服务。各级人社部门将通过现场督查、同行监督和社会监督,采取“双随机、一公开”和“互联网+”等方式,加强对职业技能等级认定工作的监督管理。

据了解,湖南省首批完成职业技能等级认定备案的16家省属企业和23家央企分支企业已全面启动职业技能等级认定工作,进一步畅通了技能人才成长通道,提升了企业核心竞争力,深受职工欢迎,社会反响良好。

据悉,湖南省去年公布了第一批35家职业技能等级认定技工院校(含职业院校)和15家职业技能等级认定社会培训评价组织名单。截至目前,全省具备职业技能等级认定资质的各类单位已有133家。

■通讯员 曾鹤群 记者 王智芳

经济信息

太平人寿:贴心服务,给客户更多幸福感

作为金融央企中国太平旗下专业寿险公司,太平人寿坚持以有温度、更贴心的服务,提升老年客户群体在保险消费中的获得感、幸福感和安全感。

日前,一位老人来到太平人寿岳阳中心支公司,向柜面人员

咨询,是否可以代妻子何女士变更保单受益人。经了解,何女士今年67岁,身体残疾,坐着轮椅行动不便,无法来现场办理业务。岳阳中支当即派出两位工作人员,驱车上门服务,让两位老人非常感动。家住潍坊的葛先生和刘女士是一对留守老人,最近

几年,妻子因眩晕和盆腔炎多次住院,子女不在身边,太平人寿安丘支公司的业务员便自告奋勇,跑前跑后,帮助办理相关手续及理赔。刘女士康复后,一提到“太平人寿”,脸上都会挂着笑容。

■彭莹

工银瑞信基金养老金管理规模连续11个季度居行业首位

3月17日,中国基金业协会公布了截至2020年四季度末的基金管理公司养老金管理规模数据,工银瑞信基金公司养老金管理规模继续位居行业第一,这也是该公司连续11个季度蝉联

冠军。作为国内养老金投资管理领域的专业领航者,工银瑞信基金在助力个人养老理财和养老第三方支柱建设方面一直走在行业前列。作为2005年成立的首

家银行系基金公司,工银瑞信基金从成立之初就将养老投资业务作为重要的发展战略来布局,经过多年的积累,公司已成为业内极少数拥有养老金投资管理全牌照的基金公司之一。